



曲润海原中国艺术研究院常务副院长、党委书记

2019年3月30日和31日，专程去观摩了重庆市川剧院2014年级的学生毕业汇报演出，非常震撼。我所说的这种震撼，并不是说他们的艺术已经达到了很高的境界，而是以实事求是的态度，客观地看待这一批学生。几年时间，娃娃们能够以这样好的水平展现在舞台上，的确是超出了观众们的预料，更是令我感到惊奇和振奋。俗话说：养一窝小鸡，总会有几只“叫鸡公”。但我眼里看到的这一批娃娃们，不止是看到了他们有多少叫或不叫，而是看到了一个充满活力的整体，一股真正的传承力量给川剧带来的希望！

从领导班子看一个群体，从师资力量看一批新苗。重庆市川剧院给出的答卷有目共睹！整个领导班子分工合作，团结一心，特别是在传承这一块，呕心沥血，共同为川剧付出了值得铭记

也有温情的事情。《望娘滩》一剧，基本上是由少年队的小演员担任。最后一场“化龙”，导演熊老师安排了16个学员翻举水牌，我就是水牌之一。翻举水牌是一件很辛苦的活儿，水牌举在前面，人藏在水牌后面，躬下腰，弯下腿，埋下头，不让观众看见人，全部走“矮子身法”一个紧接一个，碎步快走，双手还要不断地翻动水牌，摆造各种画面。可水牌是牛皮做的，又厚又重，反复排练，娃娃们举久了，手要软，腿要麻，腰要酸，力气也没了，举不动了就坐在地上赖着不起。熊老师为了安慰我们，就自己买了一瓶“鱼儿糖”（那个年代一种没有纸包的鱼型糖果），给娃娃们发糖。同时想办法改造水牌，把原本要翻动的那一面牛皮牌改为薄薄的层板，这样就轻多了，娃娃们翻举就没有那么费力气了。再加上又吃了老师的“鱼儿糖”，排练就来劲了，加之都十多岁，精力好，转动灵活，又听话，节奏统一，画面整齐。老师们夸奖说：“少年队娃娃的水牌比师兄们翻得好。”娃娃们受到表扬，高兴得一边吃着鱼儿糖，一边“嘿嘿……”地傻笑。

这就是那个年代中临时组合的一个团体。每天紧张排练，除了睡觉都在说戏，没有另外的娱乐，没有外出的休闲，但大家的心都不觉得忙和累；制度管理严格，成天关闭在一所院落内，没有外面的世界，但没人感到受控制的压迫感；那时物质匮乏，碗里仅有维持生命的基本饭菜，身上只有一件衣服供换洗，甚至是打了补丁的普通衣裳，但在人前没有觉得自己没有面子，因为心中有川剧！熬炼戏剧技艺的快乐，就是他们最美好的精神享受。

当排练演出搞得红红火火的时候，国家“调整、巩固、充实、提高”的政策正

到了正宗传统的川剧，我领略到了川剧艺术美妙的韵味，我看到了重庆川剧院舞台艺术的大气，更看到了孩子们在舞台

的奉献。为打好娃娃们的基础，剧院组建了雄厚的师资队伍，分时段的请回了川剧名家天池、官光莉、熊平安、许咏明、罗吉龙等；委派了梅花奖得主胡瑜斌、黄荣华、孙勇波；挑选了精英艺术骨干谭小红、刘枫、张建平，封世海、刘智勇、王婧、田芳、王琦、王涛，熊伟等。特别值得一提的是，领导工作繁重的铁梅、曾帧、彭欣葵等也都抽出时间参与娃娃们的传承，他们分行当一对一地教戏，用言传身教的优良作风，把川剧艺术的基础和精华牢牢植根于娃娃们的骨子里！好像在一张张白纸上描绘出美丽的花苞，又好像把一颗颗种子播在地里，辛勤地培育他们生根发芽……四年多的时间，老师们要用多少的汗水去培育？领导们要用多少的心血去浇灌？从两天的演出中，我欣赏

到了川剧艺术美妙的韵味，我看到了重庆川剧院舞台艺术的大气，更看到了孩子们在舞台上的奉献。为打好娃娃们的基础，剧院组建了雄厚的师资队伍，分时段的请回了川剧名家天池、官光莉、熊平安、许咏明、罗吉龙等；委派了梅花奖得主胡瑜斌、黄荣华、孙勇波；挑选了精英艺术骨干谭小红、刘枫、张建平，封世海、刘智勇、王婧、田芳、王琦、王涛，熊伟等。特别值得一提的是，领导工作繁重的铁梅、曾帧、彭欣葵等也都抽出时间参与娃娃们的传承，他们分行当一对一地教戏，用言传身教的优良作风，把川剧艺术的基础和精华牢牢植根于娃娃们的骨子里！好像在一张张白纸上描绘出美丽的花苞，又好像把一颗颗种子播在地里，辛勤地培育他们生根发芽……四年多的时间，老师们要用多少的汗水去培育？领导们要用多少的心血去浇灌？从两天的演出中，我欣赏

梨园春暖新苗壮

□张雪梅

上的规范！这种规范，不只是看某一个人的出彩，而是看到他们整体的出色，主角群角之间的默契配合，整个舞台上，干净利落，连群角的艺术造型也是一种雕塑般的表现！好娃儿要从发蒙抓起，看戏看细节，看角看韵味，我不得不赞叹他们的群体精神，这种群体，呈现给观众的绝对是一种美的享受！

我想，四年多的娃娃们能够达到这种水准，能够以这么优秀的成绩回报社会，答谢领导和老

师，并不是偶然。回顾他们四年的学艺历程，不难看出，领导和老师们在他们的身上花费了多少心血！铁梅院长，不但技艺超群，而且有着长远的眼光，大度招贤纳才，引进艺术人才，为娃娃们打下扎实的基础；七十多岁的天池老师，甘作人梯，精耕细磨，用他丰厚的艺术双肩，扛举着娃娃们一步一个台阶的往前走；官光莉老师，我常常接到她的电话，聊天大都在晚上十点左右，她为了给孩子们上课，往往是那个时候才回到家；胡瑜斌老师，废寝忘食，把娃娃们当成自己的孩子，排练之余，亲弹钢琴，训练娃娃们的音区音准；谭小红老师，以娃娃们为中心，忍受痛失两位亲人的悲伤，从不放弃孩子们每个时段的排练；黄荣华老师，对娃娃们爱已如出，成功地打造出一个青春版的“三娘”；副院长曾帧，经

在步步推进，因为经济原因，许多项目相继下马，北京的戏剧会演也同时停办。同年10月，这个临时组建的“四川省青少年川剧演出团”也随之撤销。

虽然这个团存活不到一年，但是，在川剧事业的发展中，她的重要作用不应忽视！一是打造，提升了《白蛇传》《乔老爷奇遇》《不糊涂》《文成公主》等一批优秀剧目，这些剧目又被来至各地区的演员们带回各自的院团保留了下来，成为这些院团的常演剧目；二是由于团员们来自四面八方，各种风格，各种派别，各种理念在这里交融、碰撞，在共同的艺术实践中，培育了一种兼收并蓄、合作包容的艺术胸怀，互相学习、共同创造的艺术精神，他们回到自己院团时，又把这些艺术思想、合作精神，带回到自己的院团中，潜移默化地影响着剧团同仁；三是团员们都是来自各院团的艺术骨干，正处于艺术的升华时期，这里既是一个剧团，又是一所学校，几个月的集中排练、学习，对大家艺术的成长无疑起到了“转型升级”的作用。

最后，还得说一段趣闻。在大戏《金婉仪》中，成都的夏官禄和来自津的左清飞搭档剧中的男女主人公，夏官禄饰演崔萍，左清飞饰演姚小春。后来，剧中的《桃花村》一折演成了优秀的保留剧目。当时的左清飞豆蔻年华，亭亭玉立；夏官禄翩翩少年，玉树临风。剧中人，演绎者都受到观众的喜爱！酷爱川剧的李亚群部长高兴得由衷赞叹：好一对“金童玉女”！此后，左清飞、夏官禄，作为生旦戏的最佳搭档便在川剧界流行开来。津江新秀左清飞与成都小生夏官禄机缘巧合于青少年川剧演出团，以后左清飞调入省团，又常与夏官禄搭档演出，成为一段艺术趣闻。历史与现实，生活与艺术，总带给人们许多美好的回忆。

蔼然音容留世间 ——悼张述华同志

刘兴明

十四入伍文工团，十七宣誓成党员。激情燃烧文艺线，红旗指引奔蜀川。民族文化花烂漫，喜与川剧结情缘。服务校院任重远，育才养德青胜蓝。平易可亲心良善，情系后辈嘘暖寒。胸怀坦荡饶艺苑，银发满头境愈宽。一生勤奋任劳怨，乐见新人扬风帆。惊闻辞世众哀挽，蔼然音容留世间。

讣告

四川省艺术研究院离休干部张述华同志（享受副厅级待遇），因病医治无效，于2020年2月4日17时50分在成都逝世，享年90岁。

张述华同志，河南洛阳人，1930年3月2日生，1944年12月在太岳四分区随营学校参加革命，1947年6月加入中国共产党。曾先后在太岳军区文工队、华北军区第十五纵队文工队，中国人民解放军十八兵团62军文工团，西康军区文工团，西南民族学院文工团，四川省川剧院任职。1950年12月成为西南人民艺术学院音乐系学员。曾历任西康文工团乐队指导员、西南民族学院文工团团长、四川省川剧院院长，中共四川省委宣传部干事、四川省川剧学校副校长、四川省川剧艺术研究所副所长、四川省川剧艺术研究院副院长直至离休，夏官禄饰演崔萍，左清飞饰演姚小春。后来，剧中的《桃花村》一折演成了优秀的保留剧目。当时的左清飞豆蔻年华，亭亭玉立；夏官禄翩翩少年，玉树临风。剧中人，演绎者都受到观众的喜爱！酷爱川剧的李亚群部长高兴得由衷赞叹：好一对“金童玉女”！此后，左清飞、夏官禄，作为生旦戏的最佳搭档便在川剧界流行开来。津江新秀左清飞与成都小生夏官禄机缘巧合于青少年川剧演出团，以后左清飞调入省团，又常与夏官禄搭档演出，成为一段艺术趣闻。历史与现实，生活与艺术，总带给人们许多美好的回忆。

特此讣告。
四川省艺术研究院
2020年2月5日

八个月的川剧演出团（三）

□胡成德

到了正宗传统的川剧，我领略到了川剧艺术美妙的韵味，我看到了重庆川剧院舞台艺术的大气，更看到了孩子们在舞台上的奉献。为打好娃娃们的基础，剧院组建了雄厚的师资队伍，分时段的请回了川剧名家天池、官光莉、熊平安、许咏明、罗吉龙等；委派了梅花奖得主胡瑜斌、黄荣华、孙勇波；挑选了精英艺术骨干谭小红、刘枫、张建平，封世海、刘智勇、王婧、田芳、王琦、王涛，熊伟等。特别值得一提的是，领导工作繁重的铁梅、曾帧、彭欣葵等也都抽出时间参与娃娃们的传承，他们分行当一对一地教戏，用言传身教的优良作风，把川剧艺术的基础和精华牢牢植根于娃娃们的骨子里！好像在一张张白纸上描绘出美丽的花苞，又好像把一颗颗种子播在地里，辛勤地培育他们生根发芽……四年多的时间，老师们要用多少的汗水去培育？领导们要用多少的心血去浇灌？从两天的演出中，我欣赏

到了正宗传统的川剧，我领略到了川剧艺术美妙的韵味，我看到了重庆川剧院舞台艺术的大气

